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ppocesulC de pressă
alţi

„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

De când s’a publicată prin $* 
are, că „Gazetei Transilvaniei“ 
i-s’a intentată procesă de prssă, 
foile unguresc! s’au ocupată cu 
„patriotică“ interesă de elfi, acu- 
sându şi cerândQ condamnarea di
rectorului ioiei n6stre Dr. A u r e l i i  
Mureşianu şi a colaboratorului ei 
Traianu H. Popă.

Tocmai chinuite foile ungu
resc! de convingerea, că în arti- 
cululă şi notiţa încriminată se spu
nea celă mai durerosu adeveru, 
dată cu câteva cple mai nainte 
la lumina cailei chiaru de unu de
putată ungurii — căruia nu. i-s’a 
clintită din locu nici unu firu de 
peru din capu— scriau în ajunulă 
judecărei procesului, ca pertracta
rea se arată a fi ne mai obicinuiţii de 
interesantă. “

Şi în adeveru interesantă per
tractare, care n’a duratu mai pu
ţină de c[ece ore şi ală cărei re- 
sultată este cea mai sdrobitore con
firmare a celoru cuprinse în articululu 
incriminaţii.

Reservându-ne a publica în nu* 
merulu viitoră întregii decursulă 
pertractării, ne mărginimu deo
camdată a aduce unele amărunte 
din foile unguresc! despre acestă 
procesu.

Cumpliţii i-au turburată pe 
duşmanii poporului român fi ma- 
nifestaţiunile de iubire şi aderare 
din partea Româniloru, tăcute cu 
ocasiunea plecării directorului şi 
colaboratorului nostru la Cluşiu, a 
acestoru „luptător! ai causei va
lahe % cum 4i°e „Erdely Hirado“, 
care întituleză manifestaţiile acestea 
„Demonstrară pentru „ Gazetă “, ce 
a pricinuiţii ^patriotică“ mâhnire

şi reptilei ,,Kolozsvaru şi altoră 
foi unguresc!.

Şi aceste manifestăţii de iu
bire şi aderare s’au continuată şi 
în Cluşiu, mărturisindă însăşi rep
tila, că „nu numai din Cluşiu, ci 
şi din alte părţ! mai depărtate 
ale Ardeiului s’au înfăţişată Ro
mân! la pertractare, cu deosebire 
însă tinerimea română a fostă re- 
presentată în mare numără; er 
în sala laterială aşteptau înce
perea pertractărei şi unu numără 
mare de dame.“

Aşa scrie reptila, care cu câ
teva cjile mai nainte avusese in
solenţa să afirme, că Românii nu 
se mai intereseză de procesele de 
pressă intentate 4iarel°r  ̂ loră.

Sdrobitore desaprobare!

Erî sera târejiu, cătră. 11 ore, amil 
primita următorele telegrame:

Cluşiu, 14 Augustă (7 ore 30 
m.) După orele 7 s’au terminată 
pledoariile. Preşedintele face re- 
sumatulă pertractării. Peste vr’o 
oră se va publica verdictulă.

Cluşiu, 14 Augustă (9 6re 15 
m.) Traianu H. Popu e condam
naţii la unu anu închistfre, 6r 
Dr. Aurel Mureşianu la ş6se 
s6pt6mâni arestu. Amendoi au 
insinuată nulitate (r jcursu.)

Er biroula oficiala de corespondenţă 
din Pesta ne-a transmisa ac}î următorea 
telegram ă:

Cluşiu, 15 Augustă. După termi
narea pertractărei procesului de 
presă ală „Gazetei Transilvaniei| 
au fostu condamnat/i Traianu H. 
Popu la unu anu închisore de 
8tatU şi 100 fl. amendă, erDr. Aurel. 
Mureşianu la ş£se s6ptemâni 
arestu pentru negligiarea dato- 
rinţei sale deasupraveghia, precum 
şi amendoi la suportarea cheltueliloru 
de judecată. Acusaţii au insinuată

nulitate. Pertractarea a duratu pănă 
la 81/2 őre săra.

Astfela s’a sfârşită acestă procesă, 
•ală cărui resultată aruncă ceam ainégrá 
uţnbră asupra liberalismului şi constitu
ţionalismului regimului ungurescă.

Ca încheiere trebue sé observămă, 
/a ţă  cu unele c^iare, care au numită ca 
apârătora în acestă procesă pe d lă ad
vocată Simionă Damianu, că japărătoră 
a fostă d-lă advocată Iosifă Romană.

E adevărată şi constatămă cu deo
sebită plăcere, că şi d-lă advocată Si- 
mionă Damianu s’a oferită a lua asupră’şl 
sarcina apărării, dór starea sănătăţii l’a 
împedecată a urma voinţei sale.

Cehii, Rutenii şi Polonii.
După convorbirea ce a avut’o 

la Yiena cu contele Taaffe, Dr. 
Rieger s’a întorsă ărăş! la Praga, 
ca să se consulte cu conducătorii 
Cehiloră bătrâni şi Cehiloră tineri 
asupra răspunsului ce i-l’a dată 
Taaffe şi care ar fi, 4i°e-se, de 
cuprinsulă, că „în cestiunea limbei 
la judecătorii în Boemia guvernulă 
se ţine de punctaţiunile pactului; 
după primirea acestuia, s’ar pută 
lua în considerare cestiunea, dór 
nic! atunci nu fără înţelegerea 
Grer m anilor ă.“

Organulă Cehiloră tineri „Na- 
rodni Listy“ nu numai că nu vrea 
se scie de nic! o primire a pac
tului, dér îi contestă lui Rieger 
dreptulă de a mai tracta şi mai 
departe în numele Cehilor şi cere ca 
primă condiţiune a revisuirei pac
tului o deplină restituire in inte- 
grum a raporturiloră dinainte de 
pertractările, în urma cărora s’a 
încheiată pactulă. Numai atunc! 
ară fi Cehii gata să încheie ună 
pactu, dér pe basa dreptului pu- 
blicű cehu.

„Narodni Listy“ cjice, că décá 
cei din Yiena şi cercurile germane

din Boemia. n’au avută intenţiunea 
să pericliteze şi se sgudue starea 
lucruriloră prin pactulă din Viena, 
atunci se dovedescă acesta, retră- 
gendă ministrulă de justiţiă ordi- 
naţiunea, prin care se declară ca 
superfluă cunoscinţa limbei cehe 
pentru multe cercuri judecătoresc! 
şi prin care tribunalulu supremă 
din *Pragă se împarte în două se
nate naţionale.

Apoi, precum se ceră garanţii 
pentru Germani, totă aşa ceră 
Cehii garanţii pentru desvoltarea 
naţiunei loră, şi anume deplină e- 
gală îndreptăţire a ambeloru popâre 
şi a limbiloru lorii, reînoirea şi esecu- 
tarea dreptului publicu cehii.

In acelaşă timpă, când energia 
Cehiloră aduce pe guvernulă din 
Yiena în cea mai neplăcută situa- 
ţiune şi-i sdruncină posiţiunea, 
Rutenii din Galiţia încurajaţi de 
succesele Cehiloră, începă acţiunea 
în contra supremaţiei asuprit6re 
a Poloniloră cu mai multă încre
dere în isbenda luptei loră.

Rutenii ceră împărţirea naţională 
a Galiţiei în două părţi: una ru- 
tenă şi alta polonă, singura ga- 
ranţiă sigură în contra asuprito- 
riloră loră poloni. Şi se vorbesce 
chiar, că suntă sorţi d’a se în* 
cheia ună pactu polonu-rutenu.

Organele aristocraţiei polone 
şi ale partidei polone democratice 
varsă focă şi pară asupra Rute- 
niloră din causa acesta, ba mergă 
cu neruşinarea pănă acolo, încâtă 
îi numescă pe Rutenî „trădători 
ai ţării “ , pentru-că săverşescă 
„crimă“ — tocmai cum se întem- 
plă în Ardelă, Bănată şi Ţera un
gurescă — de a cere asupritori- 
loră se nu-i mai chinuiescă, să*i 
lase se-ş! desvolte limba loră ma
ternă şi naţionalitatea, să se bu
cure de egală îndreptăţire cu Po
lonii nu numai la greutăţile şi
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Sorecii din Hameln.
9

(Fine.)

Saşii nu aflară adăpostă până la 
regble Ungariei Geza IT. Venirea loră 
nu se pote ţine de o emigrare naţională 
seu istorică, ca emigrările antice ale po- 
poreloră, ce veniră de locuiră Europa, 
seu ca cele ale Huniloră, Goţiloră, Van- 
dalilora şi ale altora. Emigrarea loră a 
fostă în cete mai mari sâu mai mici, 
acum şi atunci, în intervale mai micî 
ori mai mari de timpă. Putemă crede, 
că aceste emigrări s’au făcută din fata
litate, nesciindă o cetă de alta, — şi 
numai când ajunseră la loculă unde îi 
opri fatalitatea şi sortea, atunci se re- 
văcjură cu mirare în noua patriă. Şi nici 
nu emigrară din ună anumită ţinută, ci 
din mai multe şi diverse. Spre acesta 
încâtva ne întăresce atâtă portulă, câtă 
mai vârtosă limba.

In portă, deşi s’ar păre ochiului, că 
e uniformă la toţi,t totuşi şi acesta e di
ferita, şi decă voma scruta mai cu di- 
liginţă seu decă vomă ţine contă şi de 
elementele cele mai secundare ale por
tului, vedemă, că elă nu e întru tote 
unulă şi acelaşd. Bine trebue să reflec-

tăma la împrejurarea, că Sasulă ţine 
multă la sine, la legea sa, 1$ limba şi 
portulă său. Cu greu importă în vieţa 
sa lucru străină, pe când poporulă ru
rala maghiară în astă privinţă stă pe 
una gradă mai josă. Sasulă, ună poporă 
cu carte şi prin carte cu ambiţiune, ţine 
chiar ca ruşine a importa în sine ceva 
streină. Nici nu vre să locuiescă cu alte 
naţiuni; şi deşi poporaţiunea săsescă, 
carea nu a fostă liberă de jobăgiă ca 
Saşii din districturl, a locuită şi locuesce 
printre şi cu Români, ba şi cu Unguri, 
în comune, totuşi ea şi aci arată ună 
elementă separată. Aşa şi aci formeză 
în multe comune „Strada sa săsescă“ seu 
vSâsimeau şi „In Săsimefa

De aci purcedendă noi, dâcă ve
demă în poporulă sasă diverginţă în 
portulă său, acesta nu este a se căuta, 
că doră elă s’ar fi abătută dela portulă 
său şi ar fi Inbrăţişată pe celă ală com- 
patrioţilora, ci este a se căuta în îm
prejurarea, că poporaţiunea săsescă pre- 
sintă aces ă diferinţă, fiind-că ea repre- 
sintă mai multe ţinuturi din Germania. 
In Transilvania suntă mai ântâiu două 
porturi, cum amă, (fie® săsescl: portulă 
Saşiloră din ţinutulă Bistriţei şi celă ală 
Saşiloră din Transilvania meridională. 
Apoi în acestea, decă privimă tipulă se-

cundară ală portului, afiămă eră mar 
multe deosebiri şi mai cu semă la femei, 
adecă la neveste. Dér e rău astăzi în pri
vinţa portului şi pentru ospeţii noştri saşi. 
S’a încuibata şi între dânşii lucsulă — 
dér luesă mare, ce pe mulţi îi face da
tori şi bancroţl, acestă patimă nu numai 
oă le causézà daune de avere şi bani, 
dér le causézà şi o abatere, ba corcire 
în portulű lorü săsescu-naţionalu.

Amară omoră lucsulă şi nesciinţa 
pe ună poporă. Ferice de naţiunea, carea 
îşi înveţă fiii săi să se pâzéscà de aces
tea! Ea va trăi şi nu se va puté ni
mici !...

Amă îndrăsni a 4ice» cá póte nici 
ună poporă aci în Ardeală nu presintă 
ună jargonă aşa de diferită ca poporulă 
săsescă. Sasulă dela Bistriţa cu greu 
converseză cu celă din Sibiiu ori Sebeşă.

De esemplu, în ţinutulă Bistriţei abia 
vei afla două sate săsescl, care să aibă 
asemenea nomenclatură pentru unulă şi 
acelaşă cuvântă. Unii vorbescă mai ori
ginala ca alţii, unii mai în felulă loră 
ca alţii, unii mai ciudată ca alţii. De 
esemplu în ţinutulă Bistriţii cuvântulă 
furcă de fână în oomuna sáséscá Beşineu 
se dice Gófel, în Iadă, altă comună, se 
( îce Gabel, în Crainimetă şi Monariu 
Goafil, în Budacă şi Dorolea Gaabël, în

Lechinţa şi Săngeorgiu Geebel. Seu cu
vântulă luminare, în Beşineu Kierz, în 
Iadu Kerz, în Crainimetă Kirz, în Doro
lea şi Budacă Keeurs etc.

De unde şi acesta ? Eră din căuşele 
de mai susă. Putemă 4ic©> că naţiunea 
săsescă înfăţişeză aci tipulă şi caracte- 
rulă mai multoră cetăţi, ţinuturi şi n a 
ţionalităţi din naţiunea germană.

Stândă lucrulă aşa, nu ne mirămă 
de fabula care povestesce, că Saşii au 
venita pe sub pământă cu cetera. Va să 
cjică Saşii au fostă împinşi ia peregrinare 
şi siliţi să iee lumea ’n capă, ca şi cum 
împinge şi atrage cetera pe om ălajocă; 
ei au emigrată, oaşi în urma unei puteri 
magice, ce ar ti fostă siliţi să o urmeze 
şi carea aci se prefigureză prin musică, 
adecă ceteră ori flueră. Venirea loră pe 
sub pămenta nu va să 4ică alta, decâtă 
venirea loră in secretă, in cete isolate şi 
risipite, acum şi atunci, fără de a sci o 
cetă una de alta, când numai de-odată 
se trecfiră toţi la olaită. Pote de aci s6 
fi rămasă vorba Sasului până acjl — în 
salutare, în ună locă streină, tergă etc. : 
nÎncă ai venita aişYu seu: „No da înch-ai 
vmita \ ?u

Apoi să adaugemă şi aceea, că Saşii 
dela 1141 p&nă la 1161 s’au totă mu-
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sarcinele comune, ci şi la folósele 
comune.

Potü sé ţipe „Dzennik Pol- 
sây“ şi „Csas“, — inspiratü adese
ori de ministrulü Dunajevsky — 
cátü le ia gura în contra Ce- 
hilorü, împutându-le, că ei suntü 
de vină, din causa neprimirei pac
tului, décá Rutenii cerü ac)í îm
părţirea naţională a Galiţiei, décá 
sistemulü de guvernare de pănă 
acum e în periculü d’a se sdrun- 
cina şi maioritatea parlamentului 
centralü în periculü d’a se des
compune; potü sé inergă cu ti- 
rănia pană a le contesta Ruteni- 
lorü dreptulü d’a stărui pentru 
esecutarea egalei lorü îndreptăţiri 
şi pentru restabilirea păcii naţio
nale în Graliţia: sistemulü de gu
vernare în Austria trebue sé se 
schimbe, chiar cu pericululü d’a 
se descompune maioritatea gu
vernului şi d’a aduce după sine 
căderea acestuia ; trebue sé se 
schimbe, ducendu-se la îndepli
nire egala ’ndreptăţire naţională 
şi politică a tuturorü popórelorü 
din Austria, pentru ca sé se póta 
schimba şi sistemu]ü de guvernare 
asupritorü din Ardélü, Bănatu şi 
Ţâra unguréscá, severşindu-se şi 
aci egala îndreptăţire naţională şi 
politică.

Ori catü s’arü sbuciuma şi fră
mânta şi suprematiştii noştri, orî- 
catü ar terorisa poporaţiunea ne
maghiară a statului prin mesurî 
tiranice şi întemniţări, egala în
dreptăţire naţională şi politică 
trebue sé se severşâscă şi aci, 
pentru-că nu se pote cugeta o 
monarchiă, în care o jumétate sé 
aibă adeverată libertate şi consti
tuţionalitate, ér altă jumetate se 
practice absolutismulü sub masca 
libertăţii şi constituţionalităţii.

XDIIST
Confederaţiune balcanică.

Din Belgrad ü se scrie : De câteva 
çlile se facü pertractări între guvernulă 
sêrbescü, greoescă şi muntenegrénü pen
tru o procedere comună în afacerea de- 
numirei episcopiloră bulgari din Mace
donia. Cele trei guverne voescü adecă 
sô cérâ dela Portă respective dela pa- 
triarchulü ecumenică o compensaţiune 
corespun4^t6re. In cercurile guverna
mentale sêrbescï încă totă esistă dorinţa 
de a se rësturna patriarchatulù dela Ipek, 
dér acestă cestiune de astădată nu se

tată din ţera loră aci la noi, — adecă 
în timpă de doué-decí de ani.

■ *

Venirea Sasiloră în acestea locuri 
se pune între anii 1141 şi 1161.

întâmplarea cu prin4étorula de şo- 
recl dela Hameln se pune pe la 1200 
séu fómetea din causa şoreciloră la Ve- 
ser se întâmpla cam pe acestă timpă. 
Aoelă musicantă íngrópá pe copiii din 
Hameln în gaura unui deală, care se as
tupă la dorinţa Musicantului. Musican- 
tulü nu a fostă, decâtă vre-o fiinţ* mă- 
iestră, ună omă, ce sta în óre-care le
gătură cu vre-ună Spirită ori Geniu, ori 
că elă a fostă chiar Demonulă.

Ori cine sé fi fostă elă, — a fostă 
ună talentă, o celebritate, o genealitate 
mare, — şi apoi artiştii cei mari, fiă- 
care are vre-o legendă. Orfeu face pe- 
trile şi lemnele sé jóce, Árion făcea sé 
jóce peşcii, Sirenele, copile cântăreţe, 
prin dulcele loră versă atrăgeau pe mulţi 
corăbierl la stâncosele loră locuinţe. De
dal face aripi şie-şl şi fiului séu; ună 
anume Arohitectă din Italia face din 
lemnă paseri cu aripi, ce sburau. Dér 
apoi Meştarulă Manole ? ! Cine scie oe 
minuni se voră mai adauge seu lega în 
viitoră şi de persona ce-a făcută tur- 
nulă Eiffel dela Parisă! Séu póte lumea 
în viitoră va fi mai avară pent.uapote-

va ventila, fiindcă se crede, că patriar- 
chulă ecumenică va fi contra acestei 
restaurări. Din acéstá causă deocamdată 
cei din Belgradă au intenţiunea sé pro
pună la Constantinopole numai ocuparea 
câtor-va locuri de prelaţi în Serbia veche 
şi Macedonia cu Sârbi neaoşi.

împărţirea de arme la trupele mili- 
ţiene, care se întrerupsese, de câte-va 
4ile se continuă.

Manevrele rusesci.
La manevrele oele mari voră lua 

parte şi ataşaţii militari dela ambasadele 
acreditate pe lângă curtea din Peters
burg. In privinţa acesta e de observată, 
că cercurile înalte la începută aveau in
tenţiunea, sé nu învite pe ataşaţii mili
tari streini la aceste manevre. Genera
lului francesă de Boisdeffre i-se trimise 
o deosebită invitare din partea guvernu
lui rusescă, ca sé ia parte ca óspe la 
manevrele rusesci. Din corpulă diplo
matică au fostă invitaţi numai ambasa- 
dorulă germană generalulă de Schweid
nitz şi representantulă Danimarcei dom- 
nulă de Kjăr.

Revolta în Maroco.

Din Tanger vină scirl,că 12 triburi 
maure au făcută o alianţă şi s’au revol
tată în contra Sultanului din Maroco; 
învinseră trupele guvernului după o luptă 
crâncenă, luară citadela cu asaltă, îi de- 
teră focă şi măcelăriră pe toţi prisonerii.

Fiulă rănită ală comandantului Ma- 
uriloră a fostă esecutată între chinurile 
cele mai îngrozitore. Rebelii ímpresórá 
Sepro. Sultanulă plecă cu o armată mare 
contra loră.

Diarele streine despre căletoria 
regelui României.

„Allgemeine Zeitung“ din Mün
chen a ínregistratü scirea lăţită 
ín publicü, că în unele părţi se 
face mare casu cu visita de doué 
4ile, ce o face regele Carolü alü 
României împeratului Franeiscü 
Iosifü la Ischl, fiindcă acéstá vi- 
sită ar avé scopuri politice.

„Allg. Ztg." combate părerea 
acésta c[icendu, că regele Carolü, 
în diferitele sale căletorii, de câte- 
orî a trecutü prin Austro-Ungaria 
a fácutü totü-déuna visită împă
ratului Franz Iosef. Anulü acesta 
mergéndü în Germania, regele Ro
mâniei profită de trecerea sa prin 

j Viena pentru a vedé pe ímpératü. 
Pe de altă parte, se scie, că mem
brii familiei imperiale au fostü de 
mai multe-orî ospeţii suveranului 
României. Aceste visite reciproce

osarea geniiloră ilustre? — Va vedé, 
care va trăi!...

Şi Hunold din Hameln, de musi
cantă mare ce era, a putută face pe şo- 
recl sé jóce.

Şi nu a putută absolută sé nu fiă 
dreptă! Pentru-ce şi în 4iua de a4l şi 
în aceste timpuri în cari materialismulă 
nu’ţl mai dă gustă şi voiă nici pentru 
jocă — pentru-ce unii şerpi dresaţi şi 
nenea Niculae jocă după musică? Dér 
apoi calulă în oircă la luptă, când aude 
trîmbiţa ? Şi pentru-ce acesta — o lă- 
sămă sé ni-o spună multă înţelepţii na
turalist!, décá cumva cade în competinţa 
loră, — décá nu, esplice-o cine póte şi 
cine vré!..

In acestă mită, copiii locuitoriloră 
din Hameln nu au putută fi, decâtă séu 
copii ce emigrară în masse pe atunci, 
séu chiar cetele de Saşi, ce inun
dară íncóce, unde şi-au putută găsi 
şi ei o patriă nouă. O, frumosă Tran
silvania ! pe mulţi ai mai adăpostită în 
casa t a ! Tu, pământă eroică şi cu gloriă, 
care ai dată şi pentru Românime atâţia 
bar4l — atâţia Ardeleal tari în sufletă 
şi buni la inimă, aţâţi Români cu fruntea 
la tă ! Bine a cântată despre tine poe- 
tu lă :

„Siebenbiirgen Land der Segens,
Land der Fiille und der Kraft!“

arată cátü de cordiale suntü le
găturile între cele doue curţi, ca 
probă este chiar actuala presenţă 
a regelui Carolü la Ischl. Nu tre
bue dér sé se atribue acestei că
letorii o însemnătate mai mare 
decátü o are şi a nu căuta în ea 
numai de cátü unü scopü politicü.

SCIKLLE ü li j  KL
Doné memorabile. In 10 Maiu 

anulă viitoră voră fi 25 de anl, de când 
principele Carolă de Hohenzollern, re
gele României, s’a urcată ca principe 
pe tronulă ţârii, piarele din BucurescI 
ne spună, că acéstá 4* va fi serbată în 
totă ţâra. In 5 Septemvre anulă cu
renta principele moştenitorii Ferdinandă 
împlinesce 25 de ani ai etăţei sale şi 
conformă artic. 76 din Constitu- 
ţiunea României va avea dreptă de 
votare în senată. Aşadâră principele 
Fdrdinandă va lua parte lua voturile 
Senatului, chiar în Sesiunea din tómna 
viitóre.

*
* *

Societăţii pressei din Bucurescî i-a
dată Administraţiunea domeniiloră co
ronei suma de 1000 franci.

*
* *

Partida moderată ungurescă. Depu- 
tatulă Fenyvessy ’şi-a dată semă erl 
înaintea alegétorilora sëi despre activi
tatea sa în dietă, tot-odată le f'âcù cu
noscută eşirea sa din oposiţia moderată 
şi alipirea sa la partida guvernamentală. 
Chiămarea oposiţiei moderate s’a finită, 
4ise elă, în momentulă acela, în care gu
vernulă şi-a înscrisă pe stindardulă séu 
marele principiu ală administraţiunei sta
tului.

** *
Descoperire archeologică. Ună pro

prietară de pământă din Constanţa fâcù 
nisce săpături la proprietatea sa din 
strada Carolă, fiind-că voia s0’şl zidéscá 
o casă. Cu ocasiunea acésta dede peste 
ună zidă, probabilă ală unei fortăreţe, 
care s’ar fi întinsă dela ţârmurulă mărei 
cătră partea nordică a cetăţei pănă la 
golfulă gennesicu. Pe 4idă se găsiră mai 
multe plăci de marmură ornamentate, 
care probabilă, că au fostă basa unui 
coridoră de stâlpi, a unui Tôrzo feme- 
escă de marmură fără capă şi fără pi
ció re, o piatră cu sculpturi, represen- 
tândă ună soldată romană, lângă care 
sta ună copilă, care’i ţinea sabia în 
mână, şi o altă pétrá cu reliefulă unui 
copilă cu aripi, apoi o pétrâ mare cu
o inscripţiă grecéscá.

*
* *

Cetele de Saşi, póte pentru venirea 
loră isolată şi continuativă, siliră pe 
omenii glumeţi din aceste locuri sé 4i°«i> 
că ei au venită pe sub pământă. In totă 
casulă fabula acésta este fiica fabulei 
dela Hameln.

Dela anii 1161 şi pănă la 1200, ori 
1250, când se întâmplară cele din fabulă 
la Hameln, nu este aşa de multă inter- 
vală de timpă, înţelegemă în istoriă. Nu 
cumva acéstá fabulă o - au adusă din 
Germania chiar aceste colonii şi chiar 
ei sé o fi păstrată ca o suvenire din 
basmele ţărei loră mame? Se póte, că 
de o astfelă de fabulă sé fi aflată po- 
pórele conlocuitóre, căci gluma cu ve
nirea Saşiloră nu este numai în gura 
Românului, ci şi’n a Ungurului, Armea
nului, Jidanului etc.

La poporulă română până a4l se 
cântă o poesiă satirică, în care e cu
prinsă fabula cu ş0recii şi cu venirea 
Sasiloră pe sub pământă. O reproducemă 
aicia aşa după cum am au4it’o câutân- 
du-se, bine observândă, că după fiă-care 
rândă se 4i°ö aceste refrene: „Drenk 
Vóter, Drenk Mótter, Drenk Bróder, 
Drenk Zóster, Drenk! Hm, hm! hm, 
îhm, h m ! hm, hm , h m ! hm ! hm ! etc., 
Etă-o :
In Hamlesü, orasü a nostü, Drenk Vóter etc. 
Mulţi sorişi odat-au fostü . . „

D-lÜ Dr. Asachi, profesoră la uni
versitatea din BucurescI, luândă parte la 
congresulă medicală din Berlină, a co
municată congresului metodele întrebu
inţate de d-sa la o operaţiune făcută în 
BucurescI, asupra unei femei pentru es- 
tirpaţia ficatului. întregulă congresă a 
primită cu mari ovaţiunl metódele es- 
puse de eminentulă doctoră, spune „Ro
mânia.“

** *
Invitări. Reuniunea de cântări „ Unirea“, 

învită la eoncertulă împreunată cu teatru 
şi bală oe’la va arangia la 18 Augusta 
n. c. în sala ospétáriei mari din Va- 
radia sub conducerea d-lui Romulă Ior- 
goviciu, teologă.

Program a: 1. „Cântecă festivă“, de 
C. Theru, arang. de Iorgoviciu Buteanu. 
Coră bărbătescă. 2. „Herşcu boccegiulă“, 
monologă comică de V. Alecsandri, esec. 
de coristulă P. Bolcea. 3. „Doră de 
mare ! “ de 1. Mureşianu, Solo, esec. de 
d-lă I. Bogdană, acomp. de orchestra 
musicală. 4. „Cânteculă brosceloră“ de 
C. Hennig, arang. de Iorgoviciu — Bu
teanu, coră bărb. 5. „Mama Angheluşia“, 
cântecă comică într’ună actă de V. Ale
xandri, esec. de d-lă I. Siegesou, stud. 
°1* VIII gimn. 6. „Marşulă pompieriloră“ 
de Kothe, arang. de Iorgoviciu — Bu
teanu, coră bărbătescă. Venitulă este 
destinată bisericei rom. gr. cat. de acolo, 
care se edifică acum. Preţuia întrărei de 
persóná: I locă 80 cr., II locă 60 cr.,
III locă (de stată) 40 cr. Inceputulă la 
8 óre sóra. —

Junimea academică română din Gherla 
şi giuru învită la petrecerea de veră, 
ce se va arangia la 27 Augustă n. c. în 
Reduta orăşenescă din Gherla în favo- 
rulă bisericei gr. cat. de acolo. Preţulă 
întrărei de persóná 1  fl. Inceputulă la 
7 óre séra. Ofertele marinimóse şi su- 
prasolvirile se voră cuita în 4Iare.

** *
Pentru comercianţi. Ună tínéra co

respondenta în limbile: francesă, ger
mană şi română doresce a se angaja în 
vre-ună biurou séu magazină cu ună sa- 
lară moderată. A se adresa la adminis
traţia „Gazetei. “

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
jReghinulű săsescti, în 12 Aug. st. n. 1890.

O n o r a t ă  R e d a c ţ i u n e !  Adu
narea generală a „Associaţiunei Transil
vane pentru literatura română şi cultura 
poporului română“ fiindă convocată pen
tru astă-dată în Reghinulă săsescă, sub- 
scrisulă află cu cale ca — în interesulă 
Ou. publică română, căruia zăcându-i la 
inimă binele şi înaintarea nostră culturală

Şi de-acárorü rozăşie Drenk Voter etc.
Romunémü la sărăşie „

II.
Eró Dracu ’nţelegendu „
La tălnaşiu a nostü viindú: „ ,,
A disü bine sé’i platimü „ „
Că de ei ne muntuimü. „ n

III.
Noi amü disü că i-omü plăthi Drenk Vóter etc.
Bani, ori şapă, şa pofthi . . „ „ r
Şoreşî elü ni-a pustuitü „ n „
Şi pe elü l ’amü şeluitu. „ „ „

IV.
Da dracu s’o muniatü Drenk Vóter etc.
Pe sub pomuntü ni-o bogatü, „ „ „ 
Sub pomuntü cu şetera „ ,, „
Sé ne’nveţe şa juca „ „ „

V.
Şi sub pomuntü chind am fostü Drenk Vóter etc 
Amü strigatü la Hantzi nostü „ „ „ 
Vino! Hantzi mai curundü, „ „ „
Sé nu romui pe su pomuntü. „ „ „

VI.
Su pomuntü cu dracu prostü, Drenk Vóter etc. 
Şe duşe omenii nostü; „ „ „
Su pomuntü cu şetera „ „ „
La elü de bajocura!! „ „ „

VII.
După dinsu am positü Drenk Vóter etc
Şi'n dată ni-am pominitü „ „ „
Pre o mare uliţă „ „ „
In orasulü Bistriţă. „ „ „

P. S. Simond.
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doresce a participa la acestă adunare — 
să facă o mică descriere a oraşului Regiunii 
şi a jurului său, precum şi a arăta pre
gătirile, ce se facil din incidentulă acestei 
adunări.

Reghinula săsescă este după mărimea 
şi însemnătatea sa ală doilea oraşă în 
-comitatula Murăsa-Turda, avendă o po- 
siţiune încântătore, pe o colină în drepta 
Mureşului. Poporaţiunea lui de astăzi e 
mestecată constândă, din Români, Saşi, 
şi Unguri. înainte însă de venirea Un- 
guriloră şi a ospeţiloră Saşi se dă cu 
socotelă a fi foştii locuită numai de Ro
mâni, ceea ce ne arată destula de în
vederată numele său: Reghina, formata 
din latinescula Regnum.*) înfăţişarea lui 
de astăzi este atrăgătore, er înăuntru plă
cuta, fiinda una oraşa regulata şi bine 
arangiata.

Din puncta de vedere culturala şi 
economica, Reghinulă este astăcpi una 
centru de mare însemnătate pentru noi 
Românii. Câmpeanula cu Murăşanula, şi 
Năsăudeanulă cu Gurghianulă aci convină 
de o potrivă dânda acestui oraşa o în
făţişare cu totula românescă şi făcenda, 
aşa dicenda, ca alte elemente streine să 
dispară dinaintea celui româna.

Inteligenţa română încă e frumosa 
representată în Reghina, avendă aci 2 
protopopi, 4 advocaţi, una medica, una 
subjude, mai mulţi candidaţi de advocaţi, 
comercianţi şi măeştri de totă specia. 
Aci sunta şcole normale gr. cat. cu în
văţători harnici; aci se află direcţiunea 
desp. XVII ala „Asociaţiunei transilvane 
şi banca n6stră naţională „Mureşană“, în 
lrunte cu una directora vrednica de totă 
lauda.

Ou una cuventa, românimea din jura, 
ba chiar şi din locuri depărtate, mai bu- 
curosă alergă la Reghina, decâta d. es. 
la Cluşa seu Oşorheiu (Tergu-Mureşului) 
căci aci în ori ce afacere se pote în
drepta cătră 6menii săi, cătră Români, 
er nu cătră străini, cu cari nu se pote 
înţelege.

La Reghina întră în Mureşa rîula 
Gurghiului, însemnata pentru mulţimea 
de plute şi lemne de faga, ce se trans- 
p6rtă pe acesta rîu din m unţii: Fâncelă, 
Lăpuşna şi JBrădăţela, situaţi spre răsă
rita dela marele comune românescl Ho- 
daca şi Ibănesoi. Dela Reghina spre 
apusa se întinde Câmpia Transilvaniei 
ou mănosele ei hotare, ala cărei magazină 
oentrala este Reghinula. Spre me4ă-nopte 
duce una druma romantica pe lângă 
Murăşa printre stânci admirabile pănă 
la Topii ţa română, Borszek şi Tulgheşa, 
er spre suda e în legătură prin linia fe
rată cu tergula Mureşului, Gucerdea etc. 
Tote aceste împrejurări dau o mare im
portanţă acestui oraşa.

In nemijlocită apropiere a Reghinului 
se află comuna română Jabeniţa cu scăl- 
4ile sale renumite de apă sărată şi ceva 
mai spre osta este Gurghiulă, cu caste- 
lula în ruine a lui George Racoţi II şi 
locuia de plăcere pentru vânata ala ră
posatului principe de coronă Rudolfă.

Din acestea spera, că On. Publica, 
care pote încă nu a avuta ocasiune a 
visita aceste părţi frumose ale Transilva
niei, îşi va forma o ideă despre frumseţa 
oraşului Reghina şi a ţinutului său româ- 
nesca şi nu va întâr4ia ca cu ocasiunea 
bine venită a adunărei generale a Aso
ciaţiunei, să vină ca să le vedă chiar 
în personă şi acesta cu atâta mai vertosă, 
oă din partea Comitetului sunta proec- 
tate a se face escursiunl, după dorinţa 
publicului, în ori care din aceste părţi.

Ar mai resta să amintesca ceva şi 
despre pregătirile ce se facă pentru adu
nare. Aci însă ar fi de ajunsa să spună 
numai atâta, că în frunte se află nisce 
bărbaţi ca D-la Barbu, Todea, Cetăţana 
şi alţii asemenea, cari în zelula şi însu
fleţirea lora pentru causa sântă românescă

*) Numele Reghinu, unii scriitori saşi, ca 
Felmer, îlii deducu din cuventulu nemţescii: 
Regen=ploiă. Alţii erăşî dicu, că numirea Regen 
arii traducerea germană a cuvântului: Pluvia,

, care ar fi numele originalii alu acestui oraşu. 
Mart. Felmer pag. 274. —

puna totula în mişcare, numai ca On. 
Publică, care ne va onora cu presenţa, 
să fiă îndestulitâ. Diversele comitete, de 
primire, de bala etc. sunta de multa 
costituite şi-şi împlinesca datorinţa pe 
întrecute.

Ca locala pentru şedinţele publice 
precum şi pentru bala şi pentru concerta 
este angagiată sala cea mare a Hotelului 
orăşenesca din locö. De cuartire pentru 
ospeţl încă va îngriji Comitetula, alesă 
anume pentru acesta, parte pe la fami
liile române din locă, parte în hoteluri 
şi pe la case private.

La concerta va juca rolula prima 
distinsula profesora demusică din Braşov, 
d-la Popovici, er la bala va cânta musica 
de buna renume a lui Müller din Reghină, 
completată.

Cu una cuventa, sunta luate töte 
disposiţiunile necesare în ceea ce pri- 
vesce arangiamentula, aşa încâta din 
acestă parte nu mai este nimica de aştep
tata. Una însă este mai pe susa de tote, 
că adecă după-ce noi amâ făcuta şi 
facemä totă posibilula pentru îndestulirea 
On. Publica, acela să nu pregete a se 
înfăţişa în număra câtă mai mare la 
acestă adunare naţională chiar şi din 
cele mai depărtate colţuri ale ţărei; căci 
cu câta voma fi mai mulţi, cu atâta vomfi 
fi mai impunători şi cu atâta voma arăta 
mai mare interesă faţă cu sânta nostră 
causă culturală şi naţională în aceste tim
puri de grele cercări.

Suntemü însă de firmă speranţă, că 
inteliginţa nostră ca totdeuna, aşa şi de 
astădată, delăturândă ori ce pedeci şi 
învingenda ori ce greutăţi nu va în tâ^ ia  
a contribui prin preâenţa sa la ajungerea 
mai cu efectă a sublimului scopă ce-lă 
are Asociaţiunea transilvană pentru li
teratura română şi cultura poporului ro
mână. Şi acesta cu atâtă mai vertosă, fiind
că de Reghină ne legă pe noi Românii 
ună suvenira plăcută, căci aci funcţionase 
ca protopopă odinioră nemuritorula re- 
deşteptatoră ală nömului românescă, is- 
toriculă Petru Maiorii, şi aci să află de
puse osămintele pămentescl ale bravului 
Preşedinte de odiniörä ală Asociaţiunei 
Transilvane, Br. Ladislau Popă, pentru 
odihna sufletului căruia, cu ocasiunea 
adunărei se va ţine ună Parastasă în 
biserica gr. cat. română din locă.

Simeonü Zehami.

Şomcuta mare, 11 Augusta n. 1890.
Concertulă împreunată cu bală ţi

nută în 24 Iulie a. c. a avută reuşită 
splendidă. Publică s’a adunată în numără 
cu multa mai frumosa ca în anii trecuţi, 
fiinda cu asta ocasiune şi ţinuturile vecine 
representate. — Aoi vă4ui representate, 
ca în o ghirlandă graţi<5să, florile fostu
lui Chioră, ale Sălagiului şi Sătmarului, 
bătrâni şi tineri dovedindă interesare 
de totă ce-e sublimă şi frumosă.

Concertulă s’a începută s^ra la 8 
ore. Prima-dată a păşită pe bină corulă 
plugariloră din locă. Acestă cora vocală 
abia s’a înfiinţată de şese luni şi la îm
bărbătarea inteligenţii etă că-lă vă4u- 
rămă pe bină. Pătrun4ătoră a fostă mo- 
mentula, când am vă4ută eşindă în frunte 
meritatulă conducătoră ală corului, d-lă 
Eliă PopH, cu şese-spre-4ece flăcăi, îm
brăcaţi unulă ca altuia ; inima-mi pal
pita vă4endă ordinea ce era între denşii. 
Punendu-se fiă-care la loculă său, înce
pură a cânta hora populară „Uită mamă 
colo’n sată.u Păşirea loră pe bină a 
fostă aplaudată, cânteculă însă a fostă 
şi mai multă aplaudată. — Ală doilea 
cântecă „Hai în horă“ a fostă repetată 
de două-ori la dorinţa publicului.

Apoi d-ra Letiţia Medană s’a pro
dusă pe forte-piană, storcendă însufle
ţite aplause şi dăruindu-i-se două bu
chete de flori. — După aceea urma eo- 
rulă vocală ală d-loră teologi şi două 
peroraţiunl, ambale bine predate şi apla
udate .

După concertă îndată a urmată ba- 
lulă. Ală treilea jooăafostă  „Chiorana“; 
mai jucatu-s’au şi alte jocuri naţionali, 
precum „Hăţegana“ „Romana“ şi altele.

La o oră după me4ulă nopţii a fostă 
pausă, cu care ocasiune cuprinseiu şi eu 
locă la o mésá, dér numai după multă 
năcasă, căci tumultulă era mare, ér odaia 
destinată pentru ospătăriă, mică. — Şi- 
rulă toasteloră l’a începută d-lă Iosifă 
Popă, arătândă scopulă convenirei; d-lă 
Georgiu Popă a toastată pentru corişti, 
er d-lă Dr. Lucaciu în ună toastă fórte fru
mos a vorbit despre casa comitatensă, care 
s’a edificată cu sudórea Românului şi 
adî suntemă eschişi de a ţine acolo chiar 
şi o producţiuue culturală; mai toasta- 
t ’au şi alţi d-ni.

După balulă împreunată cu con
certă din 24 Iulie, urma în 27 Iulie ba- 
lulă cetăţeniloră din locă. A fostă bală 
restrînsă, cu totula poporală, arangiată şi 
acesta în favórea corului vocală din 
locă prin d-lă Yasiliu Dragoşă. Ală 
D-sale, ca preşedintele comitetului aran- 
giatoră, e meritulă, că deşi nu li-s’a 
concesă sala comitatensă, ospeţii însă la 
ambele ocasiunl s’au sciută afla bine şi 
în cortulă ridicată în curtea scólei gr. 
cat. din locă.

La acestă bală a fostă de faţă cea 
mai mare parte a inteligenţei din locă, 
delectându-se în jocurile naţionali. In 
pausă, printr’ună toastă forte frumosă, 
a vorbita d-lă Nicolau Nilvană, preşe
dintele reuniunei, despre scopulă so
cietăţii corului, îndemnândă pe fiă-care 
poporană, ca să sprijinescă societatea.

Cu ocasiunea balului împreunată cu 
concerta, ţinută în 24, şi a balului ci- 
vilora, ţinută în 27 Iuliu, au incursă cu 
totula 295 fl. 50 cr., subtragéndu-se tóté 
speseîe au rămasă venită curată 93 fl. 
57 cr., înţelegendu-se aci şi suprasol- 
virile.

Cu acâstă ocasiune încă s’au mai 
colectată 42 fl. , făcându-se membri 
fundatori câte cu 10 fl. d-nii: Ge
orgiu Popă de BăsescI; Dr. Yasiliu 
Lucaciu, Dr. Hengye. Membrii ordinari 
câte cu ună fl. d-nii: A. Berinde, Ya- 
siliu Popă, Const. Lucaciu, Gavrilă Bar- 
bulă, Michaela Borbély. In favórea co
rului au solvită d-nii: Ioană Dósa 1 fl., 
Demetriu Suciu 2 fl., V. Mica 3 fl. Şi 
aşa venitulă curată se urcă la suma de 
135 fl. 57 cr., care sumă s’a şi de
pusă la casariulă reuniunei de cântări 
în 10 Aug. a. c.

SuprasolvirI au incursă dela urmă
torii d-nl: Nicolau Hossu 3 fl., Conte 
Teleki Sándor 6 fl., Takács Sándor, me
dică 3 fl., Yasiliu Puşcariu 1 fl., Dr. 
Orosz 50 cr. 8. m...

Informaţiunî poliţienescî locale.
Mesurl de poliţia sanitară. Din causa 

pericolului, ce s’ar nasee prin o even
tuală isbucnire a colerei, căpitănia ora
şului a ordonată o cercetare a cetăţii 
şi suburbieloră din partea poliţiei sani
tare cu privire la curăţeniă. Cercetarea 
s’a făcută prin medicii oraşului însoţiţi 
de unü organă ală poliţiei şi s’a estinsă 
nu numai asupra stradeloră publice, ci 
şi asupra curţiloră locuitoriloră.

După raportulă mediciloră orăşe- 
nescl şi ală organului poliţienescă s’a 
constatată în generală în casele parti- 
culariloră, atâtă în cetate, câtă şi în su
burbii curăţeniă corăspun4ătore cerinţe- 
loră sanitare. Numai în birturi şi hanuri 
şi în astfelă de curţi, unde suntă cas- 
tave pentru gunoiu, s’au făcută unele 
observări nefavorabile. In alte curţi 
particulare s’a observată érâ, că latrinele 
suntă pré pline şi e necurăţenia din causa 
vărsârei apei murdare şi aruncărei gu
noiului măturată prin curte.

In Scheiu lipsescă la mai multe case 
latrinele şi murdăria de pe stradele se
cundare n’a fostă depărtată. Ca rëulû 
celă mai mare s’a constatată funcţio
narea slabă a societăţii barometrice. 
Proprietarii curţiloră aflate necurate au 
primită ună termina pentru îndepărtarea 
murdăriiloră şi deja partea cea mai mare 
a releloră e înlăturată.

Furtă. Alaltăerl séra s’a furată din 
sala de mâncare a hotelului „Europa“

ună orologiu de părete în valore de 50 
fl. Eri înainte de prân4ă i-a succesă 
căpităniei oraşului să descopere pe făp- 
tuitoră în fecioraşulă Simon Nathan, care 
servea vinulă în susă numitulă hotelO. 
Cesulă fu găsită într’o odaiă dosnică 
ascunsă într’ună dulapă încuiată în lo
cuinţa telalului (ven4ătoră de lucruri 
vechi) Nathan Rosner.

DIVERSE.
In contra modei. Din Maramureşă 

se comunică, că comunitatea ovreescă 
din Borşa a adusă o hotărîre de mare 
importanţă, care ar merita să fiă imitată 
în cele mai estinse cercuri, fundă de 
natură a îmbunătăţi f6rte multă sortea 
omenirei, şi mai vîrtosă a capiloră de 
familiă, cari au să sufere în prima liniă 
tragicele urmări ale modei. Numita ho- 
tărire constă în aceea, că după ce hai
nele femeesci de moda nouă şi în ge
nere 4 ^  ori-ce portă după modă pri- 
cinuesce multe neajunsuri bărbaţilorft 
şi-i duce în miseriă, numita comunitate 
ovreescă a decisă, ca de acum înainte 
femeiloră să nu le fiă iertată a se îm
brăca decâtă în costume simple, croite 
după moda vechiă. Toţi membri comu
nităţii au jurata şi s’au obligată sub pe- 
depsă, că voră umbla de aci înainte în 
costume simple, după moda vechiă. Chiar 
şi croitorii au depusă jurămentă, oă deşi 
sciu să lucreze după cea mai nouă modă, 
ei nu voră să croescă în viitoră decâta 
după moda vechiă. Numita comunitate 
crede, că prin acestă hotărîre va delă- 
tura multe miserii.

Biblioteci. — Dintr’o statistică pu
blicată de bibliotecarulă curţei din 
Dresda d. Richter, reiese, că cele 50 
biblioteci oficiale ale Germaniei po
sedă actualmente 12 milione 700 mii 
volume; cele cincizeci biblioteci mai 
mari din Englitera nu cuprindă decâta
6 milione 450 mii şi acelea din Sta- 
tele-Unite 6 milione 100 mii. Ame
rica de Nordă consacră în fiă-care ană
1 milionă 900 mii mărci pentru între
ţinerea biblioteceloră sale; Germania 
765 mii mărci numai.

t ' u r i ü i i l u  p i e ţ e i  B r a ş o v â
din 15 Augustü it . n. 1890.

Bancnote rom£nescI Oump. 9.08 Vênd. 9.11
Argintü românescü • „ 9.02 n 9.07
ffapoleon-d’orï - - - „ 9.11 * 9.14
Lire turcesc! - - * „ 10.35 » 10.40
Imperiali . . . .  B 9 .33 „ 9.38
Gtalbinl . „ 5.35 „ 6.40
Scris. fonc. „Albin»“8 % „ 101 .— n •

n ft n &°/o „ 99.50 »> •“
Ruble rnsesel - - • „ 135.7, „ 136. V2
Mărci germane - - „ —.— » •—
Discontulù 6 ~» 8 n/0 pe anü.

Cnrsulü la  b orsa  de V ieaa
din 14 Augustü at. n. 1890.

Senta de aurù 4 % ............................ 101.75
Renta de hàrtiâ50/0 ............................. 99.65
[mprumutulü câilorü ferate ungare •

a u r ù .................................. ..... 114.20
dto argintù 98.—

Amortisarea datoriei câilorû ferate de
ost& ungare (l~ma emisiune) - - —

Amortisarea datoriei c&ilorâ ferate de
oatü ungare (2 -a emisiune) - —

Amortisarea datoriei c&ilorA terate de
ostü ungare (3-a emisiune) • • 112 .—

Bonuri rurale u n g a r e ....................... 89 40
Bonuri c r o a to -s la v o n e ....................... 104.25
Despăgubirea pentru dijma de yin&

Imprumutulü cu prem iuli ungureacA — .
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - * 128.25
Renta de hârtiă austriacă . . . . 88.35
Renta de argintü austriacă . . . . 89.60
Renta de aură au striacă ....................... 108.75
LosurI din 1860 . . . . . . . 139.75
Acţiunile bănceiaustro-ungare - • 980.—
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 358.—
Acţiunile băncei de creditA auatr. 307.75
Stalbenl împărătesc!.................................. 5.45

9.14
M&rcI 100 Imp. germane . . . . 56 32V2
londra 10 Livres Sterlinge - - - - 115 20

J W  Numere singuratice din „Ga
zeta Transilvaniei“ à 5 cr. se potu cum
păra în tutungeria I .  Gross, şi în li-
brăria Nicolae Ciurcu. —

Editoră şi redactorú responsabilă :
Dr. Aurel Mureşianu.
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Publicaţiune.
Din partea subscrisei primării 

comunale se aduce la publică cu- 
noscinţă, cum ca Miercuri în 10 Sep
temvrie a. c. la 10 ore a. m. se va 
ţinea în cancelaria notariatului din 
Branulu superiorii licitaţiune pu
blică pentru ven4area de 2000 bracjî 
şi molivi computaţî în metri cubici 
4849 lemne de clădire şi de lucru 
din pădurea comunală Bărbuleţu, 
concesă cu ordinaţiunea înaltului 
ministeru regiu de agricultură din 
29 Ianuarie 1890 No. 62,412/1889.

Preţulu strigării s'a statoritu 
cu 1 fi. 50 cr. de metru cubicu şi 
doritorii de cumpărare au a de
pune unu vadiu de 10°/0 din suma 
de 6528 fl. 50 cr., care represintă 
acea cantitate de lemne înainte 
de începerea licitaţiunei la mâna 
comisarului de licitaţiune

Oferte înscriau prove4ute cu 
vadiu şi cu timbru de 50 cr. încă 
se primescu pană la orele 10 a. 
m. când se va începe licitaţiunea 
verbală.

Condiţiunile mai de aprope se 
potu vedea la acesta primăriă în 
Moeciulu-inferioru şi la notariatulu 
cercualu alu Branului superioru în 
orele oficiose în tote filele.

Moeciulu-inferioru, în 4 Augusta 1890.
Primăria Comunei.

Ioanî W e s e n ,
primarü.

Ram,
n o ta rü .

No. 3021 — 18^0. 406,8—1

I .

Escriere de concurst.
Pentru 5 stipendii din f  undaţiunea 

fericitului Dr. Simeonu liamonţai se 
escrie concursă cu terminala pană, la
10 Septemvre a. c. st. n. inclusive, şi 
anume:

Pentru ună stipendix de 315 fl. v. 
a. usuatfi de Alesandru Mărgineanu 
clerica absoluta şi ascultătorii de filo- 
sofiă în Cluşiu ;

pentru unii stipendiu de 84 fl. v. 
a. usuata de Alesandru Mihali rigoro- 
sante in drepturi, carele nu s’a legi
timata despre progresul fi făcuta în 
studie în decursulfi anului şcolasticfi 
espiratfi ;

pentru trei stipendii de câte 63 fl. 
v. a. usuate de medicinistul?} Ant mu 
Farcaşiu şi gimnasiştii Valeriu Szabo 
şi Ioană Chirilă, dintre cari nici unulă 
nu s’a legitimată despre progresula 
fâouta în studie în decursulfi anului 
şcolasticfi 1889/90.

La aceste stipendie potfi concurge:
a) numai tineri studenţi miserî, 

cari sunta născuţi în Transilvania şi 
sunta Român! de nascere;

b) cari pe lângă purtare morală 
bună au din studie calcull de eminenţiă;

c) ascultătorii de medicină, de 
drepturi, de sciinţele reale, precum 
suntfi technicft, montanistică, silvanis- 
tică, şi la vr’o academiă comercială, 
şi în fine studenţii în gimnasie ori în 
şcole reale ;

d) dintre concurenţi vora ave pre
ferinţă, în înţelesulfi testamentului ,

caeteris paribus, cei de origine nobili 1 Victorä Forfota, care a obţinutfi cal-
şi consângenii piului fundatorii ;

e) dela concurenţi se recere, să 
alăture la cererile concursuale testi- 
monie şcolast-ke în copie autentice şi nu 
în originalii, apoi carte de botezfi, tes
timoniu medicala, atestată de pauper
tate, care să fiă subscrisa de antistia 
comunală politică, şi de parochuiu con- 
cernente şi întărită cu sigilulfi paro- 
chiala şi celă comunală, precum şi 
cu subscrierea oficiului pretorială, er 
în cetăţi şi opide cu subscrierea an- 
tistiei cetăţane seu opidane; în urmă 

/ )  concurenţii se nimiescă espresu 
institutulu la care şi unde voră să con
tinue sciinţele academice ori gimna- 
siale.

Cererile concursuale adj ustate în 
modulă arătată să le subşternă pănă 
la terminulfi prefiptă Consistoriului 
metropolitană subsemnata.

Concursele, cari nu voră fi ast- 
feliu instruite şi nu se voră subşterne 
în terminulă prefiptă, nu se voră lua 
în consideraţi un <•>.

Blaşin,  din şedinţa consistorială 
ţinută în 12 Augustă 1890.

Consistoriala metropolitanii gr. 
cat. de Alba-Iulia.

i i .

Escriere de concursu.
Pentru doue stipendie de câte 60 

fl. v. a. din fundaţiunea fericitidui Epis
copii Ioanu Bobii, usuate de gimnasiştii 
Eugeniu Nemeşiu, care nu s’a legiti
mata despre progresula făcută în de- 
cursulă anului şcolasticfi trecută, şi de

culă nesuficienta, —se escrie concursă 
cu terminulfi pănă la 10 Septemvre 
a. c. st. n. inclusive.

Doritorii de a obţine aceste sti
pendie au de a-şl instrui cererile loră 
conformii eondiţiunilorft espuse mai 
susft în escrierea de concursă pentru 
stipendieie ramonţiane, şi pe acele a-le 
subşterne subsemnatului Consistoriu 
până la terminulfi prefiptă.

Bl aşi u, din şedinţa consistorială 
ţinută în 12 Augustfi 1890.

Consistoriulu metropolitanii gr. 
cat. de Alba-Iulia.

i n .

Escriere de concurst. H
Cu terminulfi de 10 Septemvre a. /K  

c. st. n. inclusive se escrie concursă 
pentru doué stipendie de câte 70 fl. din 
fundaţiunea fericitului Gavrilă Vaida, 
usuate pănă acum — numai în sumă 
de câte 60 fi. —de juristulfi Clemente 
Barbulo şi gimnasistulfi loachimfi Mun- 
teanu dintre cari nici unulă nu şi-a 
legitimată progresula făcută în decur- 
sulă anului şcolastică espiratfi.

Cei carî dorescă, să obţiuă aceste 
stipendie, au de a’şl instrui cererile 
sale conformii condiţiuniloră espuse 
în escrierea de concursă pentru sti
pendieie ramonţiane, şi a-le subşterne 
subsemnatului ConSistoriu pănă la ter- l! I  
minulă prefiptă.

Bl aş iu, din şedinţa consistorială 
ţinută în 12 Augustă 1890. /K

Consistoriala metropolitana gr. l |/  
cat. de Alba-Iulia.

Mersulu trenurilort
pe liniele orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilă din 1 Iunie 1890.
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Trenü
accele

rată.

Trenü
accele

rată

Viona 
Budapesta 
Szolnok 
p. Ladány

Oradea-mare

iíező-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghinş
&hirbèu
Nădfcşel

Cluşlu I

jLpakida 
Crhiriş 
Cucerdea 
Dióra 
Vinţulti de susù 
lin d

Teiusô I

ràciunelü 
Slaşiu 
Micàsasa 
Copşa inicä 
Siediaşti 
iflisahatopole 
Sighi§óra 
flaçfalëu 
Űomorodü 
Augustinù 
i.paţa 
y'alàiôra

3.25 8 . -
9.25 2 -

11.29 4.05
1.07 5.46
2.24 7.01
2.32 7.11
8.02 7.41
3.33 8.16

4.26 9.06
4.58 9.35

Braşovd

îmişti 
P r e d e a l ü

BucurescI

6.49
Trenü 

de pers
6.02 10.35
é.12 11.02
6.27 1123
7.31 12.42
7.55 1.18

1.25
1.33

8.21 1.55
8.37 2.14
8.42 2.24

2.49
9.14 3.02

3.33
9.49 3.48

10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47
2.23
2.33
3.15
3.47
9.30

Tren de 
per- 
sóne

Tren de 
per- 
sóne

Trenü
aooele-
ratü

Trenü
de

pers.

I'renú
accele
rată.

j.'ron de per- 
aóne

Trenü
accele-
ratü.

Trenü
de

pers.

Trenü
de

pers.

Trertù
accele-

ratü.

Trenü
de

pera.

îrnnü
de

pers.

10.50
7.86

11.07
1.20
3.02
S.Oè
3.4?
4.81
4.54
5.14
5.40
6.22
6.38 
6.59
7.11 
7.24
7.39 
7.54
8.11 
9.18
9.49 
9 56

10.02
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
Í2.04 
12.23
12.39 

1.08
1.50 
2.06 
3.20 
3.56 
4.19 
4.44

6.10
9.28

11.58
1.51 
2.06 
2.46 
3.40 
4.03 
4.25
4.51 
5.32 
5.49 
6.11
6.2b
6.44
7.04
8.30
8.55

10.31
11.19
11.27
11.35
12.02
12.26
1.18
1.54
2.11
2.49
3.23
3.46
4.27
5.89

Bucurescï 7.66
P r e d e a l ú 1.08
Timişti 1.37

BraşovQ j 2.13
2.4i

Feldióra “3.Ï”
Apaţa 3.32
Augustinü 3.47
Homorodü 4 20
Haçfalèu 6.26
Sighişdra 5.45
Elisabetopole 6.1*2
Mediaşâ 6.33
Copşa mică j 6.46

6.4fc
Mïcàsasa
Blaşiu 722
Cräciunelü

Teiuşă j 751
7.5*

Aiudü 8.15
Vinţulti de susö
Uióra
Cneerdea 8.45
Qhirişti 9.16
Apahida

j
Cluşiu j 10.36

10.48

GHiîrbău 
Aghireşâ 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév

44
5.20 10.31 
5.30

11.23 
12.08

6.03 
7.51 
8.36 
9.10 Mezö-Telegd

6.14
6.45

11536

Oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok

B u d ap en ta

Viena

4 . -
4.44
5.2C
5.47

12.01
12.31

1.10
1.36
2i)l
2.08
3.31
6.11

4.10
4.50
5.50

6.35  
8. Ii: 
8.47 
9.29 

10.10 
10.32 
10.42 
11.01 
11.37 
11.52 
12.23 

1.28
I.50 
2.20 
2.28
2.46 
3.33 
6.— 
6.28 
6.05 
6.26 
6.42 
6.58 
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 
10.41
II.06 

1.19

7.16
8.40
1.40

3.31
6.36
6.50
3.—

11.47
12.04
12.32
12.44

1.06
1.30 
1.64 
2.16 
2.28 
2.39 
3.16 
4.32 
4.53
5.30 
6.48

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17
8.42
8.47

10.09
11.51

4.46
9.12 
9.41

10.17
10.32
11.04
11.30
11.51
12.27

1.36 
1.69
2.32 
2.59
3.13 
3.18
3.33 
4.03
4.14
4.36 
5.06 
5.24 
6.45 
5.51

1.66
2.26

6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.30 
8.5C 
9.05 
9.iy
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41

1.09 
3.03
5.10

Viena
B u d a p e fita
Szolnok

Aradű

Glogovaţti 
G-yorok 
Paulişii 
Radna-Lipova 
Conop 
Bêrzava 
Soborşinu 
Zamü 
Grurasad- 
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibotti
Vinţulil de josù
Alba-Iulia
Teiuş*

8 . -
2 . -
4.20
8.10

^2.20
12.34
§3.05
13.28
g3.39

10.50
8.16

11.18
3.50
4.10
4.22
4.46
4.58
5.16
5.38
5.53
6.15
6.58
7.22
7.38
7.54
8.14
8.48
9.12
9.34
9.56

10.17
10.44

3.25 Teiuçû
9.40
1.02
5.27

Alba-Iulia
^inţulii de 
Sibotü

josú

5.50] Orâştia
6.02
6.23
6.34
652
7.17
7.38
8.20
8.49
9.16
9.32
9.51

10.18
10.44
11.14
11.39
12.05
12.26
12.58

Simeria (Piski) 
Deva 
Sranicica 
ilia
<>urasada
Zamü
Soborşinil
Bêrzava
űonopü
Eladna-Lipova
Paulişu
Q-yorok
Q-logovaţ

Aradú

Szolnok 
Budapegta

Vj «na

6.49
Í6.06
-6.24
16.53
17.06
7.45

11.51
L55

“T.2Ö[

12.59
1.39
1.56 
2.23
2.49
3.37 
3.58 
4.18 
4.43 
4.53 
5.21
5.56 
6.46
7.02 
7.3b
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25

_550
1.40

4.51
5.27
5.44

Copşa-mic& 
Şeica mare 
Lômneçù 
Ocna 
Sibiin

Tr. de p.

4.05
T. <1 p.

10.47
Tr. omn 

7.10
4.35 11.17 7.43
5.16 11.58 8.27
5.47 12.29 8.59
6.10 12.52 923

Sibiiu-Copsa-mieă

Sibiin 
Ocna 
Lômneçü 
Şeica mare 
Copşa«mică

6.0H 
6.28
7.10 
7.26 
7.48
8.10 
8.21 
8 48 
9.17 
9.54

lO.Ofc 
10.38 
10.51
n -03 r  ^11 Q7 Cucordôft
lL 3 8 f heţa
12 ioi ş. ’ .„ î!Æ.-Bogata 

‘■O ,̂ Miraşteu

Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p.

7.35 4.34 ~9.E0
8.02 4.68 10.14
8.30 5.2ft 10.40
9.05 6.55 11.10
9.34 6.20 11.35

Cucerdea - Oşorlielu 
Reghinulii sâsescă

Simeria (Piski)-Petroşeuî|Petr©şeui-Sii»eria(Piski)

7.ÜO

8.15

6.05

|T. d. p. T, omn. T. omn. T. om a. T. omn. T. omn
Simeria 7.17 11.28 3.50 Petroaenl 6.05 10.42 4.08
Streiu 7.54 12.12 4.32 Baniţa 6.45 11.23 4AH
Haţegfi 8.45 1.08 5.20 Crivadia 7.26 11.57 0 .2 4
Pui 9.39 2.03 6.1Ô Pui 8,07 12 33 6.04Crivadia 10.87 2.51 7.03 Haţegii 8.51 1.1« 6.48
Baniţa 11.26 3.30 7.43 3treiu 9.41 2.09 7.28
Petroşenl 1 2 .- 4.02 8.15 Siiueria 10.20 2.47 8 .-

A r a d u - T i i t d s ó r a T iu m îş o r a — A r a d u
T. omn. T. omn. !'• omn. T. omn

Aradfl 6.18 4.18 Timiş6ra 6.30 i.l<
Aradulü non 6.40 4.40 ilerczifaiva 7.23 1.6Í
Néineth-Sâgh 7.05 5.05 Orczifalva 7.49 2.ÍV;
Vinga 7.33 5.33 Vinga 8.16 2.4^
Orczifalva 7.56 5.60 Németh-Ságh 8.37 3.0;
Merczit'alva 8.14 6.06 Aradulù nou 9.09 3.4.
TimişOra 9.04 6.50 AradA 9.25 H.55

Oşorheiu

Reghlnul-sâs

Tr. de p. Tr. de p.
2.55 8.20
3.25 8.50
3.46 9.11
3.56 9.20
4.33 9.57
4.48 10.12
5.11 10.35
6.30 10.54
5.501 4.68

1 /.2Ö T ~

2.56
3.29
4.06
4.15
454
6.10
5.34
5.35

Heghinulă sâsescu- 
Oş<»i*l»eiu-Cucerdea

H u r e ş u - l e u d o ş â - B i s t r i ţ a B i s t r i ţ a - M u r e ş i i - S i u d o ş u
|T. omn.ij

Murăşa-Ludoşfi | 4 . _ j '  Bistriţa
Tagù-Budatelecü j 6 4 8 j! Tagû-Budatel»cü
Bistriţa j q Murèçü-Ludoyû

Nota : Numerii îucuadraţî cu linii grôse însemnézà ôrele de nôpte.

T. om n 

1.16 
4 50
7.21

Reghinul-8&8.

Oşorheiu

Miraşteu 
jâapattlü 
.ernutü 
v(. Bogata
^udoşti
■heţa
Jucerdea

Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p.

8.25 b .  —

1 0 .- 9.49
7.24 554 10.20
7.44 f).l4 10.39
8.07 6.37 11.02
8.29 6.58 11.23
9.02 7.28 11.53
9.35 7.41 12.06
9.51 7.57 12.22

10.23 8.25 12.50

s im e r ia  (Piski)-IJnied.

61)irişu—Turda Turda—€n 1 tir işu

fihirişâ
Turda

7.40 10.50 3.66 «.30 Turda 6.05 9.40
8 . - 11.10 4.10 9.60 Ghirişt 6.25 1 0 .-

Si^ltişora—Odorlieiu Odorlieiu—Siţhlşora

Sighiş0ra
Odornem

b.—111.25 [Odorheiu 
7.491 1.60!pigbiş0râ

8.40
10.52

2.46|
5.28;

Tr. omn.

Simeria (Piski) 4.—
Jerna 4.21
Unie dóra 4.50

I J n i e d . - 8 i m e r i a  (Piskî).

i niedóra 9.26
^.erna 9.61
Simeria 10.10

•iHpoitrmfi* A. MTJREylANU Braşo▼.


